
2023年幼儿园有趣的指纹教案反思(优
秀8篇)

高二教案是教学的有力支持，对于教师进行教学管理和评估
具有重要的引导作用。小编为大家准备了一些高中教案的范
文，供大家参考和借鉴。

幼儿园有趣的指纹教案反思篇一

幼儿会对自身的一些生理现象表现出极大的兴趣。在一次泥
工活动时，一名幼儿在团泥的过程中，无意间将手指摁在了
泥上，观察到了指印上有很多纹路，于是就和周围的小朋友
一起观察起来，并不停地在泥上印指纹。于是，我结合幼儿
年龄特点设计了本次活动，以满足幼儿的探索愿望和兴趣。

幼儿园中班科学活动：有趣的指纹

1．观察、认识指纹，了解两种典型指纹的差异，知道每个人
的指纹是不一样的。

2．了解指纹在现代生活中的运用。

3．培养探索自身的兴趣，养成细致观察的习惯。

1．红色印泥、抹布每组一份。

2．手形图、放大镜每人一个。

3．ppt：手指印画，斗型、箕型指纹图片。

4．课件：警察破案，指纹高科技产品。

5．游戏图片：谁动了我的东西，指纹图片若干。



1．认识指纹

(1)欣赏讨论：

ppt：播放指纹印画，请幼儿欣赏，并说说这是用什么画的?

老师小结：原来手指也能画出这么好看的图画，真有趣。

(2)观察、认识：

请幼儿用手指蘸印泥，将十个指印都印在手形图止，并利用
放大镜观察自己和别人的指印，说说有什么发现。

老师小结：这些指印有一个好听的名字，叫做"指纹"。指纹
就是手指尖的皮肤纹理。每个人的指纹都是不一样的，就算
是双咆眙，他们的指纹也不会一样。

2．区分指纹：

ppt：播放两种较为典型的指纹印，引导幼儿观察它们的差异，
并说说他们有什么不同?

老师小结：由许多同心圆构成，看上去像水中的旋涡的`指纹
是斗型指纹；纹线像簸箕似的，有一边是开口的指纹是箕型
指纹。

请幼儿观察自己的十个指纹印，看一看都是什么形状的指纹，
数一数自己有几个指纹是斗型的，有几个指纹是箕型的。

3．指纹的作用

(1)猜想活动

播放课件一：红红家被盗了，警察叔叔来到红红家进行破案，



看到地上有一个杯子。

请幼儿想一想，有什么办法可以抓到小偷?让幼儿充分发表自
己的看法、意见。

播放课件后半部分：警察叔叔抓到了小偷，最终通过指纹比
对，小偷承认了所犯罪行。

(2)演示活动：

老师演示用蘸有印泥的手指一一触摸玻璃杯、笔、电话等物，
请幼儿说说有什么发现。

教师小结：当我们的手指和物体接触时，将会留下指纹。警
察叔叔就是利用指纹作为证据抓住小偷的。每个人的指纹是
各不相同的，而且指纹永远不会变，因此可以用来辨认人。

(3)讨论活动：

引导幼儿讨论：指纹除了可以帮助警察叔叔破案，还对我们
有什么帮助?

播放课件二：了解利用指纹研制的高科技产品，开阔幼儿眼
界：指纹考勤机、光学指纹鼠标、指纹保险箱、指纹锁等。

幼师小结：指纹的作用真大，不仅司以帮助警察叔叔破案，
还有那些高科技产品为我们服务，为我们的生活提供便利。

请幼儿讲一讲怎样保护指纹。

4．游戏活动：谁动了我的东西

幼儿人手一张指纹图片，在众多的图片中通过比对找出相同
的指纹。



活动延伸

请幼儿在自己的指纹印上进行添画，丰富指纹墙。

幼儿园有趣的指纹教案反思篇二

活动目标：

1、能知道到每个人的指纹都不一样，简单了解指纹的类型和
作用。

2、乐意用手指印作画，并且能发挥想象力塑造各种不同的形
象。

活动准备：

1、  课前回家查找关于指纹的资料。  2、放大镜（数码
照相机），课件3、幼儿作画用纸，印泥，勾线笔活动过程：

一、讲述故事，引出课题1、“今天，张老师先给你们讲一个
故事：有一天，有一个小偷趁着别人家里没人在家的时候，
偷了许多许多东西，然后逃跑了，这个小偷很聪明，几乎没
有留下什么线索，后来，警察们终于在一张桌子上发现了小
偷的指纹，然后利用指纹抓住了小偷。”

2、师：“警察们可真厉害，利用小小的指纹就抓住了小偷，
你们知道指纹是什么东西吗？”

二、幼儿讨论，教师简单讲解有关指纹的知识。

1、师：“有些小朋友已经知道了，指纹就是我们手指头上的
纹路。这就是指纹（展示幻灯片），现在我要告诉你们指纹
的秘密，你们可要竖起耳朵听好了，指纹的秘密就是我们每
个人的指纹都不一样，警察叔叔就是利用指纹的秘密抓住了



小偷。”

2、师：“小朋友知不知道还有哪些东西用到了指纹的秘
密？”（鼓励幼儿说出自己了解的知识）“不知道没有关系，
我来告诉大家，你们瞧，因为每个人的指纹都不一样，所以
警察很容易根据指纹找到指纹的主人；很多大厦里也安装这
个指纹识别器，防止不是住这座大厦的坏人进来；还有门、
保险箱的主人也可以利用自己的指纹当钥匙，来打开这些东
西”。

3、师：“现在，我们一起来看看指纹的种类，指纹有三种类
型，一种是弓型，纹路弯起来像弓一样；一种是箕型，纹路
比弓型的要圆一点，不过这里还有弯出来的，像簸箕一样；
还有一种是斗型的，看，中间圆圆的，我们小朋友先看看自
己手指头上的指纹都是什么样的？看完了举手告诉大家。”
（可以用照相机拍下幼儿的手指头，展示指纹）三、介绍指
纹画，引起兴趣1、师：“刚才，我们小朋友都观察了自己的
手指头，知道了指纹的秘密，现在，我要向大家介绍更有趣
的指纹了，你们瞧，这些是什么？”（展示幻灯片，幼儿欣
赏）2、师：“对了，这些都是用指纹画起来的画，先用小指
指头蘸上颜色，在纸上印出手指印，再用食指蘸上另一种颜
色，在刚刚的指印下面再印一个，然后用勾线笔画上眼睛胡
须填上黑条纹和翅膀，这样两个手指印就组合成一个小人了；
手指印还可以变出很多东西呢，你们瞧！这个花朵就是由很
多个手指印印成的。你们想试试吗？我先提要求6个人一组。。
。。。

四、幼儿作画，教师指导。

1、巡回指导幼儿，鼓励幼儿发挥想象力，创作出与范例不一
样的作品。（播放轻音乐）2、教师讲评，表扬积极投入作画
的幼儿。

五、师：“我们把我们的作品拿到教师去，挂到我们的前面



的主题上去，好吗？”

设计意图： 

活动目标： 

1、能知道到每个人的指纹都不一样，简单了解指纹的类型和
作用。 

2、乐意用手指印作画，并且能发挥想象力塑造各种不同的形
象。 

活动准备： 

1、  课前回家查找关于指纹的资料。  2、放大镜（数码
照相机），课件 

3、幼儿作画用纸，印泥，勾线笔 

活动过程： 

一、讲述故事，引出课题 

二、幼儿讨论，教师简单讲解有关指纹的知识。 

三、介绍指纹画，引起兴趣 

四、幼儿作画，教师指导。 

1、巡回指导幼儿，鼓励幼儿发挥想象力，创作出与范例不一
样的作品。（播放轻音乐） 

2、教师讲评，表扬积极投入作画的幼儿。 

五、师：“我们把我们的作品拿到教师去，挂到我们的小画



廊里去，好吗？”

活动目标：

1，学习在指纹图案上添加简单的线条，使之成为有趣的形象。
（知识目标）

2，发挥幼儿想象力、创造力，体验创作的快乐。（情感目标）

活动准备：

1，白纸、记号笔、每组四盒印泥、两块半湿的抹布。

2，教师自制指纹画范例

3，指纹画ppt课件

活动过程：

一、出示指纹画ppt，引起幼儿兴趣。

1，师：老师今天给小朋友们带来了一有趣的，漂亮的，也许
是小朋友从来没见 过

图片，我们一起来看一下吧，小朋友看的时候可要认真看哦，
看完了老师要提问题的。

提问：刚刚小朋友们看得非常认真，请小朋友告诉我你看到
了什么？（举手）

提问：老师的画使用不同的方法画出来的，你们想想是怎么
画出来的呢？（手指，印泥）

2，伸出手指给小朋友看，"这是老师的什么？（手指），



教师小结：我们手上有很多纹路叫指纹，我们的美丽图画就
是用我们手指上的指纹宝宝印出来的。"

二、了解指纹的印制方法，幼儿动手印制指纹。

1，师：小朋友们一定很想动手试一试了，现在老师就来教小
朋友如何印指纹宝宝，（投影示范）

重点：怎样才能印出清晰的指纹。

师：用手指用劲的亲亲红红的印泥，再用我们的指纹宝宝稳
稳的亲亲白纸，不要 摇晃和挪动。印完一种颜色要用抹布擦
擦小手，再因另外一种颜色。（教师示范）老师告诉你们一
个关于指纹包包小秘密，就是我们的指纹宝宝不喜欢太拥挤
的地方,所以，小朋友在印制指纹的`时候要给每一个指纹宝
宝一个舒服的位置，指纹宝宝也很爱干净，不喜欢下朋友把
它们周围弄得脏脏的。

个别孩子演示印指纹宝宝（稳稳当当，亲亲，稀疏，换个方
向）

幼儿根据老师的要求和示范拓印指纹画

师：现在小朋友已经知道怎么印指纹宝宝了，你们试一试吧。

三、启发幼儿想象，将指纹变成各种各样的东西。教师根据
幼儿想象出的东西，当场在指纹

上进行创作。

1，师：刚刚我们印制了很多指纹宝宝，开心吗？可是,老师
觉得这些指纹宝宝都是一个样

2，请幼儿自由说说指纹可以变成什么东西。



幼：小鱼、小鸟、小树、小花、太阳、乌龟、车轮胎、小娃
娃、螃蟹、小蜗牛……

教师根据幼儿说的各种东西当场在指纹上进行创作，可配上
儿歌，如："小指纹，变变变，变条小鱼游游游"等。

3，幼儿自由创作，教师巡回指导。

师：刚刚小朋友想出了很多方法，老师都把他们变出来了，
你也想变吗？

幼：想！

4，展示作品与评价：（关注孩子创作过程，色彩搭配，变出
了什么，布局）

五、活动延伸

活动目的：

1.培养幼儿探索自身的兴趣。

2.培养幼儿细致的观察能力。

3.引导幼儿知道每个人的指纹是各不相同

活动准备：

1.红色印泥若干盒白纸，抹布若干。

2.放大镜每人一个。

活动过程：

一导入：给幼儿讲一个关于用指纹破案的故事，引起幼儿观



察指纹的兴趣。

二展开

（一）印指纹

让幼儿用手指蘸印泥将指纹印在纸上，请幼儿说说自己的发
现。

（二）观察指纹

1.引导幼儿用放大镜观察自己的指纹和纸上的指纹印，说说
自己的指纹是什么样的，它像什么。

2.引导幼儿互相观察指纹印，说说每个人的指纹有什么不同。

三、了解指纹的作用

1.出示老师们的两种较为典型的指纹印，引导幼儿观察它们
的差异，找一找自己指纹的特征。

告诉幼儿；每个人的指纹是各不相同的，而且指纹永远不会
变，因此可以用来辨认人。

2.演示用蘸有印泥的手指一一触摸玻璃杯、笔、电话等物，
请幼儿说说有什么发现。当我们的手指和物体接触时，将会
留下指纹。

这一点对哪方面有帮助(警察叔叔能够利用罪犯留下的指纹作
为证据抓住罪犯。）

3.还有什么用处？老师出示图片 ——有关指纹的科技产品为
幼儿讲解，开阔幼儿眼界。

4.还有什么东西像指纹一样有一些纹理？



四、进行指纹印画

引导幼儿指纹印画。

幼儿园有趣的指纹教案反思篇三

1、善于观察，发现指纹的秘密。

2、积极思考，能够根据日常经验，对指纹的作用大胆发表建
议。

3、发展合作探究与用符号记录实验结果的能力。

4、在活动中，让幼儿体验成功的喜悦。

了解指纹的不同，以及指纹于每个人的意义。

培养善于观察，乐与探索的精神。

教学视频、印泥、白纸若干。

一、播放视频，导入指纹的作用

师：咦……他们在干什么呢？（视频中有人用指纹打卡，开
门，画画等）

师：那两个人是在干嘛呢？他们看起来很开心，为什么在纸
上按了自己的手印？

幼：他们是在商量事情，然后都同意了，就按了手印，我在
电视上看过，我爸爸说，两个人同意就会按手印！

教师总结：指纹的作用很多，可以用来开门，签字画押，打
卡，还可以画画等。



二、指纹有不同，是我们每个人身份的象征

教师总结：我们的手指上那些有的像螺旋，有的像花纹的就
是我们的指纹，每个人的指纹都是不一样的，有的长，有的
短，有的大，有的小，花纹也各不一样。它就像我们的名字
一样代表着我们每一个人。

三、指纹作画，加强认识

这一环节让幼儿用指纹作画，对自己的指纹进一步认识，也
开发其想象力，大胆创新。

幼儿园有趣的指纹教案反思篇四

1、能知道到每个人的指纹都不一样，简单了解指纹的类型和
作用。

2、乐意用手指印作画，并且能发挥想象力塑造各种不同的形
象。

1、课前回家查找关于指纹的资料。

2、幼儿作画用纸，印泥，勾线笔

3、ppt

一、讲述故事，引出课题

1、“今天，老师给你们讲一个故事：有一天，有一个小偷趁
着别人家里没人在家的时候，偷了许多许多东西，然后逃跑
了，这个小偷很聪明，几乎没有留下什么线索，后来，警察
们终于在一张桌子上发现了小偷的指纹，然后利用指纹抓住
了小偷。”



2、师：“警察们可真厉害，利用小小的指纹就抓住了小偷，
你们知道指纹是什么东西吗？”

二、幼儿讨论，教师简单讲解有关指纹的知识。

1、师：“有些小朋友已经知道了，指纹就是我们手指头上的
纹路。这就是指纹（展示幻灯片），现在我要告诉你们指纹
的秘密，你们可要竖起耳朵听好了，指纹的秘密就是我们每
个人的指纹都不一样，警察叔叔就是利用指纹的秘密抓住了
小偷。”

2、师：“小朋友知不知道还有哪些东西用到了指纹的秘
密？”（鼓励幼儿说出自己了解的知识）“不知道没有关系，
我来告诉大家，你们瞧，因为每个人的指纹都不一样，所以
警察很容易根据指纹找到指纹的主人；很多大厦里也安装这
个指纹识别器，防止不是住这座大厦的坏人进来；还有门、
保险箱的主人也可以利用自己的指纹当钥匙，来打开这些东
西”。

3、师：“现在，我们一起来看看指纹的种类，指纹有三种类
型，一种是弓型，纹路弯起来像弓一样；一种是箕型，纹路
比弓型的要圆一点，不过这里还有弯出来的，像簸箕一样；
还有一种是斗型的，看，中间圆圆的`，我们小朋友先看看自
己手指头上的指纹都是什么样的？看完了举手告诉大家。”

三、介绍指纹画，引起兴趣

1、师：“刚才，我们小朋友都观察了自己的手指头，知道了
指纹的秘密，现在，我要向大家介绍更有趣的指纹了，你们
瞧，这些是什么？”（展示幻灯片，幼儿欣赏）

2、师：“对了，这些都是用指纹画起来的画，把手指头蘸上
印泥，在纸上印出手指印，然后用勾线笔画上眼睛，鼻子，
这样手指印就变成了一头狮子；手指印还可以变出很多东西



呢，你们瞧！你们想试试吗？我先提要求，请小朋友们每个
人找个位置，拿一张纸，一只笔；在用印泥的时候，不能抢；
请小朋友遵守活动规则，能做到吗？”

四、幼儿作画，教师指导。

1、巡回指导幼儿，鼓励幼儿发挥想象力，创作出与范例不一
样的作品。（播放轻音乐）

2、教师讲评，表扬积极投入作画的幼儿。

五、师：“我们把我们的作品拿到教室去，挂到我们的小画
廊里去，好吗？”

幼儿园有趣的指纹教案反思篇五

1、培养幼儿探索自身的兴趣。

2、培养幼儿细致的观察能力。

3、引导幼儿知道每个人的指纹是各不相同

1、红色印泥若干盒：白纸，抹布若干。

2、放大镜每人一个。

一导入：给幼儿讲一个关于用指纹破案的故事，引起幼儿观
察指纹的兴趣。

二展开。

（一）印指纹 让幼儿用手指蘸印泥将指纹印在纸上，请幼儿
说说自己的发现。

（二）观察指纹



1、引导幼儿用放大镜观察自己的指纹和纸上的指纹印，说说
自己的指纹是什么样的，它像什么。

2、引导幼儿互相观察指纹印，说说每个人的指纹有什么不同。

三、了解指纹的作用

1、出示老师们的两种较为典型的指纹印，引导幼儿观察它们
的差异，找一找自己指纹的特征。告诉幼儿；每个人的指纹
是各不相同的，而且指纹永远不会变，因此可以用来辨认人。

2、演示用蘸有印泥的手指一一触摸玻璃杯、笔、电话等物，
请幼儿说说有什么发现。当我们的手指和物体接触时，将会
留下指纹。这一点对哪方面有帮助？（警察叔叔能够利用罪
犯留下的指纹作为证据抓住罪犯。）

3、还有什么用处？老师出示图片——有关指纹的科技产品为
幼儿讲解，开阔幼儿眼界。

4、还有什么东西像指纹一样有一些纹理？

四、进行指纹印画

1、引导幼儿指纹印画。

2、引导幼儿相欣颀赏指纹印画、活动结束。

幼儿园有趣的指纹教案反思篇六

1、指纹的类型

2、指纹的作用

增强摩擦，可以帮助破案，广泛用于高科技如：指纹锁，也



可用在艺术上如：指纹画。

1、了解指纹的两种类型及其独特作用。

2、产生探索人体奥秘的兴趣。

广告视频，放大镜，记录表、印泥。

一、导入：观看“指纹锁”广告

“今天老师带来了一段广告，请你们看看他们在广告里都做
了些什么？”

二、观察指纹，了解指纹的两种类型

1、“那你们的指纹在哪？伸出来看看，请你看看你的指纹长
得一样吗？”（有的小

朋友说指纹上一圈圈的太密了，看不清楚，我们可以用什么
来看啊？）

2、幼儿用放大镜观察指纹，然后讲述。

3、（出示指纹）出示涡型纹，“这个长得像什么？这个像一
个个大大小小的酒窝的指纹是涡型纹。”

（出示蹄型纹）“这个像什么？这个像小马蹄一样的，有的
向左，有的向右的指纹叫蹄型纹。”

小结：刚刚我们观察了自己的指纹，知道指纹可以分二种，
涡型纹就像一个个小酒窝，而蹄型纹长得像小马蹄一样。

三、操作巩固，知道指纹的二种类型

1、“我们一下子就认识了指纹朋友，那你知道老师的指纹有



几只涡型纹，几只蹄型纹？”

2、“你们想不想知道自己小手上有几只涡型纹，几只蹄型纹
呢，现在请小朋友去观察一下然后指它们记录下来”。

3、幼儿观察记录，展示个别幼儿的操作，了解其指纹。

4、“刚才我们小朋友都印了自己的指纹，那老师有一个疑问
了，你们觉得每个人的指纹长得一样吗？”

四、了解指纹的运用

“小朋友说的很对，我们的指纹都是不同的，是独一无二的，
你们知道利用指纹可以做什么？”

“指纹真神气，还能帮助警察叔叔破案呢！”

五、结束部份

“人的身体除了指纹不一样，你知道还有哪些纹是不一样
吗？”

幼儿园有趣的指纹教案反思篇七

1.培养幼儿探索自身的兴趣。

2.培养幼儿细致的观察能力。

3.引导幼儿知道每个人的指纹是各不相同。

4.在交流活动中能注意倾听并尊重同伴的讲话。

5.通过实际操作，培养幼儿的动手操作能力。

1.红色印泥若干盒:白纸,抹布若干。



2.放大镜每人一个。

一、导入：

给幼儿讲一个关于用指纹破案的故事，引起幼儿观察指纹的
兴趣。

二、展开

(一)印指纹

让幼儿用手指蘸印泥将指纹印在纸上，请幼儿说说自己的发
现。

(二)观察指纹

1.引导幼儿用放大镜观察自己的指纹和纸上的.指纹印,说说
自己的指纹是什么样的,它像什么。

2.引导幼儿互相观察指纹印,说说每个人的指纹有什么不同。

三、了解指纹的作用

1.出示老师们的两种较为典型的指纹印,引导幼儿观察它们的
差异，找一找自己指纹的特征。告诉幼儿;每个人的指纹是各
不相同的,而且指纹永远不会变,因此可以用来辨认人。

2.演示用蘸有印泥的手指一一触摸玻璃杯、笔、电话等物，
请幼儿说说有什么发现。当我们的手指和物体接触时，将会
留下指纹。这一点对哪方面有帮助?(警察叔叔能够利用罪犯
留下的指纹作为证据抓住罪犯。)

3.还有什么用处?老师出示图片——有关指纹的科技产品为幼
儿讲解，开阔幼儿眼界。



4.还有什么东西像指纹一样有一些纹理?

四、进行指纹印画

1.引导幼儿指纹印画。

2.引导幼儿相欣颀赏指纹印画、活动结束。

孩子们渐渐长大，他们越来越渴望探索他们身体的奥秘，在
平时的活动中许多孩子无意发现他们手指上的线条，他们惊
喜地告诉我：“老师你看我手指上有一条条的线。”但对于
这个问题却只停留在发现的阶段，如何将孩子的兴趣点提升
出来，引导他们更进一步的探索?这对孩子认识自我，发现自
我有着极其重要的意义。因此，我设计了次活动。

幼儿园有趣的指纹教案反思篇八

1.培养幼儿探索自身的兴趣。

2.培养幼儿细致的观察能力。

3.幼儿能积极的回答问题，增强幼儿的口头表达能力。

4.培养幼儿勇敢、活泼的个性。

1.红色印泥若干盒:白纸,抹布若干。

2.放大镜每人一个。

一、导入：给幼儿讲一个关于用指纹破案的故事，引起幼儿
观察指纹的兴趣。

二、展开

(一)印指纹



让幼儿用手指蘸印泥将指纹印在纸上，请幼儿说说自己的发
现。

(二)观察指纹

1.引导幼儿用放大镜观察自己的指纹和纸上的指纹印,说说自
己的指纹是什么样的,它像什么。

2.引导幼儿互相观察指纹印,说说每个人的指纹有什么不同。

三、了解指纹的作用

1.出示老师们的两种较为典型的指纹印,引导幼儿观察它们的
差异，找一找自己指纹的特征。

告诉幼儿;每个人的指纹是各不相同的,而且指纹永远不会变,
因此可以用来辨认人。

2.演示用蘸有印泥的手指一一触摸玻璃杯、笔、电话等物，
请幼儿说说有什么发现。当我们的手指和物体接触时，将会
留下指纹。

这一点对哪方面有帮助?警察叔叔能够利用罪犯留下的指纹作
为证据抓住罪犯。)

3.还有什么用处?老师出示图片——有关指纹的科技产品为幼
儿讲解，开阔幼儿眼界。

4.还有什么东西像指纹一样有一些纹理?

四、进行指纹印画

引导幼儿指纹印画。

通过学习让学生初步理解并知道自己的手指的指纹，也让学



生初步知道，虽然我们都有指纹，但因为遗传原因，他们各
有不同，也让学生初步知道自己手指的指纹有三种，(箕形指
纹，弓线指纹，和斗形指纹)也让学生初步了解我们每个人的
指纹都有非常重要的作用，让学生知道每个人的指纹是不一
样的，警察就是利用这点讲罪犯抓住的，医生也是通过指纹
检查出很多疾病的等。


